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1.   Η ΠΗΓΗ ΤΗΣ ΑΛΗΘΕΙΑΣ 

 Η Αγία Γραφή, είναι ο γραπτός Λόγος του Θεού και αποτελεί 

την μοναδική πηγή της "αλήθειας". Δεν υπάρχει κανένα άλλο ανθρώ-

πινο βιβλίο ή σύγγραμμα που θα μπορούσε να συγκριθεί και να στα-

θεί εναντίον του Λόγου του Θεού, γιατί το βιβλίο αυτό το έγραψε Ο 

ΙΔΙΟΣ Ο ΘΕΟΣ, διά μέσου των αγίων ανδρών Του, οι οποίοι είχαν 

παραχωρήσει τον εαυτό τους ολοκληρωτικά στην υπηρεσία Του και 

είχαν γίνει τα εύχρηστα σκεύη Του. 
 

 Σχετικά με την αλήθεια αυτή ο απόστολος Παύλος γράφει στον 

συνεργάτη του Τιμόθεο: «...Και ότι από βρέφους γνωρίζεις τα ΙΕΡΑ 

ΓΡΑΜΜΑΤΑ, τα δυνάμενα να σε σοφίσουν εις σωτηρίαν διά της πίστεως 

της εν Χριστώ Ιησού. Όλη η Γραφή (είναι) θεόπνευστος και ωφέλιμος 

προς διδασκαλίαν, προς έλεγχον, προς επανόρθωσιν, προς εκπαίδευσιν 

την (γενόμενη) μετά της δικαιοσύνης, διά να είναι τέλειος ο άνθρωπος του 

Θεού, ετοιμασμένος εις παν έργον αγαθόν…» (Β' Τιμόθεου Γ/3:15-17). 
 

 Τα ιερά γράμματα που ο Τιμόθεος γνώριζε από βρέφους, είναι 

ο Λόγος του Θεού και αυτά τα γράμματα μόνο μπορούν να σοφίσουν 

και εμάς σήμερα σε σωτηρία δια πίστεως στο πρόσωπο του Κυρίου 

Ιησού. Άρα, η Αγία Γραφή είναι μόνη πηγή που μας οδηγεί και μας 

δίνει σοφία για το πως θα σωθούμε.  
 

 Ο Παύλος κάνει μία επισήμανση που αποτελεί και μία περίτρα-

νη διακήρυξη ότι «ΟΛΗ η Γραφή είναι θεόπνευστη». Αυτό σημαίνει ότι 

δεν είναι μόνο ορισμένα μέρη της θεόπνευστα, αλλά όλη η Γραφή 

σαν σύνολο έχει πνευσθεί από το άγιο Πνεύμα του Θεού, τόσο η 

Παλαιά Διαθήκη, για την οποία μιλούσε ο Παύλος, γιατί τότε δεν εί-

χαν ακόμα γραφτεί τα βιβλία της Καινής Διαθήκης, όσο και η Καινή 

Διαθήκη, όπως διαμορφώθηκε αργότερα. 
 

 Η Αγία Γραφή έχει τι παρακάτω ονομασίες, που σημαίνει πως, 

όποια και ονομασία και εάν χρησιμοποιήσουμε, αναφερόμαστε στον 

θεόπνευστο γραπτό Λόγο του Θεού: 

 

α) ΒΙΒΛΟΣ: Η ονομασία αυτή προέρχεται από το ομώνυμο λιμάνι 

της Φοινίκης από το οποίο γινόταν εμπόριο ΠΑΠΥΡΟΥ, επάνω 

στα οποία έγραφαν, γι' αυτό και αργότερα όλα τα έντυπα ονο-

μάσθηκαν "βιβλία". 
 

β) ΓΡΑΦΕΣ: Ο Ιησούς ονόμασε τον Λόγο Του "γραφές" και ο α-

πόστολος Παύλος τις αποκαλεί "άγιες". Αυτό αναφέρεται στα 

ακόλουθα εδάφια: Ματθαίος ΚΑ/21:42, Ιωάννης Ε/5:39, Ρωμαίους 

Α/1:2, και Ι΄/10:11, Β' Τιμόθεου Γ/3:15-17, κλπ. 
 

γ) ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ: Βλέπε, Μάρκος Ζ/7:13, Ε-βραίους Δ/4:12, Ψαλ-

μός ΙΒ/12:6, κλπ. 
 

δ) ΙΕΡΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ: Βλέπε, Β' Τιμόθεου Γ/3:15-17, κλπ. 
 

2.   Ο ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ 

 Η Αγία Γραφή διαχωρίζεται στην Παλαιά Διαθήκη, η οποία πε-

ριλαμβάνει 39 βιβλία και στην Καινή Διαθήκη, η οποία περιλαμβάνει 

27 βιβλία (σύνολο 66 βιβλία). Στην Παλαιά Διαθήκη υπάρχουν ακόμα 

11 βιβλία που ονομάζονται "Δευτεροκανονικά" και για τα οποία θα 

αναφερθούμε στη συνέχεια. 
 

 ΠΑΛΑΙΑ ΔΙΑΘΗΚΗ είναι η διαθήκη (συνθήκη) που έκανε ο Θεός 

με τους Ισραηλίτες επάνω στο όρος Σινά, δια μέσου του Μωυ-

σή (βλ. Έξοδος, κεφ. ΙΘ/19 και Κ/20). 
 

 ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ είναι η νέα διαθήκη που έκανε ο Θεός με τον 

άνθρωπο επάνω στο λόφο του Γολγοθά, δια μέσου της θυσίας 

του Ιησού Χριστού (βλέπε: Ιερεμίας ΛΑ/31:31-34, Α' Κορινθίους ΙΑ/ 

11:25,14, Β' Κορινθίους Γ/3:6,14, Εβραίους Ζ/7:12, Η/8:6-13, Θ/9:15, 

Ι΄/10:16, κλπ). 
 

 Οι όροι "Παλαιά Διαθήκη" και "Καινή Διαθήκη" άρχισαν να χρη-

σιμοποιούνται προς το τέλος του 2ου μ.Χ. αιώνα προς διαχωρισμό 

των Ιουδαϊκών και Χριστιανικών κειμένων. Ο διαχωρισμός αυτός 

δεν θεωρείται σωστός, γιατί οι αφηγήσεις των 4 Ευαγγελίων αφο-

ρούν γεγονότα και καταστάσεις που υπάγονται στην περίοδο της Πα-

λαιάς Διαθήκης, καθόσον ο Ιησούς έζησε υπό νόμο και υποτάχθηκε 

στο νόμο. 
 

 Τα 39 βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης και τα 27 βιβλία της Καινής 

Διαθήκης διαχωρίζονται σε 5 κατηγορίες στην κάθε περίπτωση, ως 
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ακολούθως: 
 

 

ΠΑΛΑΙΑ ΔΙΑΘΗΚΗ  (39 βιβλία) 

 

ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ  (27 βιβλία) 
 

1. ΝΟΜΟΣ  (5) 

Γένεσις, Έξοδος, Λευιτικό, 
Αριθμοί, Δευτερονόμιο. 

1. ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  (4) 

Ματθαίος, Μάρκος, Λουκάς, 
Ιωάννης. 
 

2. ΙΣΤΟΡΙΑ  (12)  

Από Ιησού του Ναυή μέχρι Εσθήρ 
2. ΙΣΤΟΡΙΑ  (1) 

Πράξεις των Αποστόλων 
 

3. ΠΟΙΗΣΗ  (5) 

Ιώβ, Ψαλμοί, Παροιμίες,  
Εκκλησιαστής, Άσμα Ασμάτων 

3. Επιστολές ΠΑΥΛΟΥ  (14) 
13 επιστολές του Παύλου  
συν 1 προς Εβραίους. 
 

4. Μεγάλοι ΠΡΟΦΗΤΕΣ (5) 
Ησαΐας, Ιεζεκιήλ, Δανιήλ, 
Ιερεμίας και Θρήνοι Ιερεμία. 

4. Επιστολές ΚΑΘΟΛΙΚΕΣ (7) 

3 Ιωάννη, 2 Πέτρου και  
από 1 Ιακώβου και Ιούδα. 
 

5. Μικροί ΠΡΟΦΗΤΕΣ (12) 
Από Ωσηέ μέχρι Μαλαχία. 

5. ΠΡΟΦΗΤΕΙΑ  (1) 

Αποκάλυψη Ιωάννη. 
 

 

3.    Π Α Λ Α Ι Α  Δ Ι Α Θ Η Κ Η 

 Το κύρος και η αξιοπιστία της θεοπνευστίας της Παλαιάς Δια-

θήκης είναι εδραιωμένα από τις αποδείξεις που έχουμε και οι οποίες 

συγκεντρωτικά είναι: 
 

α) Η ΟΜΟΦΩΝΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΩΝ ΙΟΥΔΑΙΩΝ 

 Ο Έσδρας το έτος 457 π.Χ. συνέλεξε και τακτοποίησε όλα τα 

υπάρχοντα γραπτά κείμενα των Ιουδαίων. Το έτος 300 π.Χ. με το βι-

βλίο του προφήτη Μαλαχία συμπληρώθηκε ο κανόνας της Παλαιάς 

Διαθήκης. Οι Ιουδαίοι είχαν και άλλα βιβλία, όπως ήταν το Ταλμούδ, 

αλλά ποτέ όμως δεν τα ανάμειξαν με τα βιβλία της Βίβλου, ώστε να 

αλλοιώσουν τον Λόγο του Θεού. Οι Ιουδαίοι επίσης μεταξύ τους ή-

σαν διαιρεμένοι σε αιρέσεις, ποτέ όμως δεν αλλοίωσαν τον Λόγο του 

Θεού, προτιμούσαν να πεθάνουν, παρά να αλλάξουν οτιδήποτε από 

τις θείες Γραφές. Για το θέμα αυτό υπάρχουν και οι μαρτυρίες του 

Φλάβιου Ιώσηπου και του Φίλωνα Αλεξανδρείας 
 

β) Ο ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ πάντοτε ανέφερε περικοπές από την Πα-

λαιά Διαθήκη, γεγονός που επιβεβαιώνει τη θεοπνευστία των κειμέ-

νων αυτών (διάβασε: Ματθαίος Δ/4:1-10, Ε/5:21-43, ΙΓ/13:13-15, Λουκάς 

Δ/4:18, Μάρκος ΙΒ/12:29-31, Ιωάννης Ζ/7:37-39, κλπ).  
 

γ) ΟΙ ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ, όπως ο Ιησούς, πολύ συχνά στις επιστολές 

τους χρησιμοποιούσαν κείμενα της Παλαιάς Διαθήκης  (διάβασε: Πρά-

ξεις Β/2:16-28, 34-35, Δ/4:25, κεφ.Ζ/7, Η/8:32, ΙΕ/15:16, ΚΔ/24:14, κλπ, Ρω-

μαίους Γ/3:10, Εβραίους, κεφ. Α/1, Β/2, Γ/3, κλπ, Α' Πέτρου Α/1:24, Β/2:24, 

Γ/3:10, κλπ). 
 

δ) ΟΙ ΠΡΟΦΗΤΕΙΕΣ αποτελούν μία πηγή αξιοπιστίας των κειμέ-

νων της Παλαιάς Διαθήκης, καθόσον εκπληρώθηκαν με λεπτομερή 

ακρίβεια, ενώ είχαν γραφτεί εκατοντάδες χρόνια πριν την εκπλήρωσή 

τους, γεγονός που ήταν αδύνατον να είχαν προβλεφτεί από τον άν-

θρωπο.  
 

 Αναφέρονται μερικά χαρακτηριστικά παραδείγματα, κατά ζεύ-

γη, δηλαδή πρώτα το εδάφιο της προφητείας και μετά το εδάφιο της 

εκπλήρωσής της: Ησαΐας Ζ/7:14 και Ματθαίος Α/1:18 (σύλληψη του Μεσσία 

από παρθένο), Ζαχαρίας ΙΑ/11:12 και Ματθαίος Κς'/26:15 (τριάντα αργύρια), 

Ψαλμός ΚΒ/22:18 και Μάρκος ΙΕ/15:24 (κλήρος στα ιμάτια του Ιησού), Ησαΐας 

ΝΓ/53:9 και Ματθαίος ΚΖ/27:57-60 (ο τάφος του Ιησού), Ψαλμός Ις'/16:10-11 

και Πράξεις Β/2:27-31 (ανάσταση του Ιησού) και πολλές άλλες περιπτώσεις.   
 

ε) ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ είναι η αρχαιολογία, η ιστορία και 

η ανθρωπολογία. Υπάρχει πληθώρα αρχαιολογικών ανακαλύψεων, 

που είναι αδύνατον να αναφερθούν στη μελέτη μας αυτή, γι' αυτό θα 

αναφέρουμε ενδεικτικά μερικά παραδείγματα: 
 

 Η ΠΕΤΡΑ ΤΗΣ ΡΟΖΕΤΗΣ (Βρετανικό Μουσείο Λονδίνου), η οποία ανα-

φέρεται στο εδάφιο Γένεση ΙΒ/12:16 σε τρεις γλώσσες, αρχαία Αιγυ-

πτιακή, Ιερογλυφικά, Ελληνική. Την ανακάλυψε το έτος 1799 ο Γάλλος 

μηχανικός Σαμπολιόν. 
 

 Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΑ ΣΙΣΑΚ, η οποία τον δείχνει να σέρνει δε-

μένους αιχμαλώτους Ιουδαίους. Την ανακάλυψε επίσης ο Γάλλος Σα-

μπολιόν. Για τον Αιγύπτιο βασιλιά Σισάκ η Βίβλος αναφέρεται σε πολ-

λά εδάφια (βλ. Α' Βασιλέων ΙΑ/11:40, ΙΔ/14:25, Β' Χρονικών ΙΒ/12:2-9).   
 

 ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ ΣΦΗΝΟΕΙΔΟΥΣ ΓΡΑΦΗΣ, πολλές από τις οποίες αντέ-

γραψε ο διάσημος περιηγητής Νιεμπούχρ και από τις επιγραφές αυ-

τές επιβεβαιώθηκαν ονόματα, τοποθεσίες, κλπ, που αναφέρονται μό-

νο μία φορά μέσα στην Παλαιά Διαθήκη, όπως για παράδειγμα η 

Ουρ, ο τόπος καταγωγής του Αβραάμ (Γένεση ΙΑ/11:28-31). 
 

 ΕΠΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΦΟΙΝΙΚΩΝ. Βρέθηκε σε παλαιό υδραγωγό και ανα-

γράφει "Κτίσται Φοίνικες ήλθον εις Ιερουσαλήμ και κατασκεύασαν αυτόν τον 

υδραγωγόν". Αυτό επιβεβαιώνει το Β' Σαμουήλ Ε/5:11, όπου ο βασιλιάς 
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της Τύρου, στέλνει στην Ιερουσαλήμ (επί βασιλείας Δαβίδ) κτίστες για 

να κτίσουν το ναό.   
 

 ΒΑΛΤΑΣΑΡ ή ΝΑΒΟΝΕΤΟΣ; Ο Δανιήλ αναφέρει σαν τελευταίο βασι-

λιά της Βαβυλώνας τον Βαλτάσαρ, ενώ η Βαβυλωνιακή ιστορία ανα-

φέρει τον Ναβόνετο. Δεν υπάρχει εδώ καμιά αντίθεση, γιατί βρέθηκε 

επιγραφή που αναφέρει ότι ο ΒΑΛΤΑΣΑΡ σαν διάδοχος του θρόνου 

ήταν διοικητής της Βαβυλώνας, όταν ο πατέρας του ΝΑΒΟΝΕΤΟΣ 

πολεμούσε τους Πέρσες, γεγονός που σημαίνει ότι σε κάποια πολεμι-

κή περίοδο συγκυβερνούσαν. 
 

4.    Κ Α Ι Ν Η  Δ Ι Α Θ Η Κ Η 

 Η Καινή Διαθήκη περιλαμβάνει τη νέα διαθήκη (συμφωνία) που 

έκανε ο Θεός με τον άνθρωπο. Η κάθε διαθήκη ισχύει πάντα μετά 

το θάνατο του διαθέτη (βλ. Εβραίους Θ/9:16-17) και η Καινή Διαθήκη 

έχει ισχύ, γιατί ο Ιησούς Χριστός, που ήταν η ορατή φανέρωση του 

Θεού του αοράτου (βλ. Κολοσσαείς Α/1:15, Α' Τιμόθεου Γ/3:16, κλπ), πέ-

θανε και με το αίμα Του έδωσε στη διαθήκη ισχύ γι' εμάς και η κλη-

ρονομία που μας άφησε ο Θεός είναι άφθαρτη, αμίαντη και αμάραντη 

(βλ. Α' Πέτρου Α/1:4). 
 

 Οι σπουδαιότερες ιστορικές μαρτυρίες και αποδείξεις της θεο-

πνευστίας και της αξιοπιστίας των κειμένων της Καινής Διαθήκης εί-

ναι οι ακόλουθες: 
 

(1) Ο ΚΑΝΩΝ ΤΟΥ ΜΟΥΡΑΤΟΡΙ: Πήρε το όνομα αυτό από τον Ιτα-

λό που τον ανακάλυψε το έτος 160 μ.Χ. Περιέχει την Καινή Διαθήκη, 

πλην των επιστολών του Πέτρου και του Ιωάννη και της επιστολής 

προς Εβραίους. 
 

(2) ΜΑΡΚΙΩΝ (αιρ.σοφός) - ΚΕΛΣΟΣ (ειδωλολάτρης): Στα συγγράμ-

ματά τους αναφέρουν πολλές περικοπές από τα βιβλία της Καινής 

Διαθήκης (περίπου το 140 ή 150 μ.Χ.). 
 

(3) ΙΟΥΣΤΙΝΟΣ και ΙΓΝΑΤΙΟΣ ΑΝΤΙΟΧΕΙΑΣ: Αναφέρουν πολλές 

περικοπές από την Καινή Διαθήκη. Μαρτύρησαν ο Ιουστίνος το 166 

μ.Χ. και ο Ιγνάτιος το 115 μ.Χ. 
 

(4) ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣ ΣΜΥΡΝΗΣ: Στην επιστολή του προς την εκκλη-

σία των Φιλίππων αποκαλεί τα βιβλία της Καινής Διαθήκης ως "άγιες 

γραφές" Μαρτύρησε το 156 μ.Χ. 
 

(5) ΚΛΗΜΗΣ ΡΩΜΗΣ: Στην επιστολή του προς Κορινθίους, που 

περιέχει 59 κεφάλαια (93-95 μ.Χ. περίπου), αναφέρει περικοπές από 

τα ευαγγέλια του Μάρκου και του Ματθαίου και από τις επιστολές 

προς Ρωμαίους, Α' Κορινθίους, Φιλιππησίους και Εβραίους. 
 

(6) Ο απόστολος ΠΕΤΡΟΣ αναγνώριζε τα συγγράμματα του από-

στολου Παύλου ως θεόπνευστα (βλ. Β' Πέτρου Γ/3:15-16). 
 

(7)  Ο απόστολος ΠΑΥΛΟΣ προέτρεπε την ανάγνωση των γραπτών 

επιστολών στις διάφορες τοπικές εκκλησίες (βλ. Κολοσσαείς Δ/4:16, Β' 

Τιμόθεου Δ/4:13, Α' Θεσσαλονικείς Ε/5:27, Β' Θεσσαλονικείς Γ/3:14, κλπ). 
 

 Όλα αυτά μας οδηγούν αβίαστα και με σιγουριά να δεχθούμε 

ότι τα βιβλία της Αγίας Γραφής είναι ο Λόγος του Θεού, κέντρο του 

οποίου είναι ο Ιησούς Χριστός «Είθε να ήξευρον που να εύρω Αυ-

τόν...» (Ιώβ ΚΓ/23:3) και «...(Εκείνον) τον οποίον έγραψεν ο Μωυσής εις 

τον νόμον και οι προφήται, ευρήκαμεν, Ιησούν τον υιόν του Ιωσήφ του 

από Ναζαρέτ» (Ιωάννης Α/1:45). Για τον λόγο αυτό, ο Θεός "φρόντισε" 

ο άγιος Λόγος Του να είναι συγκεντρωμένος μέσα σ' ένα βιβλίο, το 

οποίο είναι ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ και προς τους τούτο αναφέρουμε 

τις παρακάτω πηγές: 
 

 ΕΥΣΕΒΕΙΟΣ ΤΗΣ ΝΙΚΟΜΗΔΕΙΑΣ (264 - 340 μ.Χ.): Επίσκοπος της 

Καισαρείας και εκκλησιαστικός ιστορικός. Συνέταξε κατά διαταγή του 

Μεγάλου Κωνσταντίνου τον 1ο κανόνα των Γραφών. 
 

 Σύνοδος της ΛΑΟΔΙΚΕΙΑΣ (364 μ.Χ.): Επικύρωσε τα 27 βιβλία της 

Καινής Διαθήκης. 
 

 Σύνοδος της ΙΠΠΟΝΗΣ (393 μ.Χ.): Διακήρυξε ότι τα 27 βιβλία απο-

τελούν τον κανόνα της Καινής Διαθήκης, καθόσον συνήλθε επειδή αμ-

φισβητούντο 3-4 βιβλία. 
 

 Σύνοδος της ΚΑΡΘΑΓΕΝΗΣ (397 μ.Χ.): Επικύρωσε επίσημα, τόσον  

τα 27 βιβλία της Καινής Διαθήκης, όσο και τα βιβλία της Παλαιάς Δια-

θήκης. 
 

 Σύνοδος των ΤΡΙΑΚΟΝΤΑ (1445 - 1563): Η σύνοδος αυτή έγινε από 

την Καθολική εκκλησία, η οποία πρόσθεσε στα "κανονικά" βιβλία της 

Παλαιάς Διαθήκης και τα λεγόμενα "Δευτεροκανονικά", τα οποία δεν 

θεωρούν ως θεόπνευστα, καθόσον θεωρούνται περισσότερο ως ιστο-

ρικά βιβλία και τα οποία είναι: Έσδρας Α΄, Τωβίτ, Ιουδίθ, Μακκαβαίων 

Α, Β, Γ, Δ, Σοφία Σολομώντος, Σοφία Σιράχ, Βαρούχ και Επιστολή Ιε-

ρεμία.   
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 Εκτός από τα 27 επίσημα βιβλία που απαρτίζουν τον κανόνα 

της Καινής Διαθήκης, υπάρχουν και τα ονομαζόμενα "νόθα", ή "α-

πόκρυφα", ή "πλαστά" βιβλία, τα οποία είναι γεμάτα από φανταστι-

κές ιστορίες. Μερικά από τα βιβλία αυτά είναι: Πράξεις του Παύλου, 

Ποιμήν του Ερμά, Αποκάλυψη του Πέτρου, Επιστολή του Βαρνάβα, 

Διδαχή των Δώδεκα Αποστόλων, Ευαγγέλιο του Πέτρου, Ευαγγέλιο 

του Θωμά, Ευαγγέλιο του Ματθία, Πράξεις του Ανδρέα, Πράξεις του 

Ιωάννη, κλπ.  
 

 Λεπτομέρειες για το θέμα αυτό, αλλά και για όλα τα θέματα που θίγο-

νται στη μελέτη αυτή, θα βρείτε στο βιβλίο των εκδόσεών μας με τίτλο "Η 

ΘΕΟΠΝΕΥΣΤΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ" (κωδικός 20). 
 

5.    ΑΓΙΑ ΓΡΑΦΗ ή ΠΑΡΑΔΟΣΗ; 

 Πολλοί πιστεύουν ότι η ονομαζόμενη "ιερά παράδοση" βαδί-

ζει παράλληλα με την Αγία γραφή και ότι διδάχθηκε από τους απο-

στόλους. Σαν απόδειξη αυτού φέρνουν τα δύο εδάφια που λέγουν 

«αδελφοί, μένετε σταθεροί και κρατείτε τας παραδόσεις...» (Β' Θεσσαλο-

νικείς Β/2:15) και «κρατείτε τας παραδόσεις...» (Α' Κορινθίους ΙΑ/11:2). 
 

 Τα εδάφια αυτά δεν είναι ολόκληρα. Εάν διαβάσουμε τι λέγουν 

αμέσως παρακάτω, θα δούμε ότι διευκρινίζουν τι ακριβώς εννοούσε 

ο Παύλος λέγοντας "παραδόσεις". Στους Θεσσαλονικείς γράφει: «Λοι-

πόν, αδελφοί, μένετε σταθεροί και κρατείτε τας παραδόσεις, τας οποίας 

εδιδάχθητε, είτε διά λόγου, είτε δι' επιστολής ημών...» (Β' Θεσσαλονικείς 

Β/2:15). Στους Κορίνθιους γράφει: «Σας επαινώ δε, αδελφοί, ότι εις πά-

ντα με ενθυμείσθε και καθώς παρέδωκα εις εσάς τας παραδόσεις κατέ-

χετε....» (Α' Κορινθίους ΙΑ/11:2). Φαίνεται πολύ καθαρά ότι ο Παύλος με 

απλά λόγια τους λέγει "κρατείστε και υπακούστε στο κήρυγμά μου, είτε 

αυτό γίνεται ζωντανά, είτε γίνεται με επιστολή". 
 

 Ο ίδιος ο Ιησούς επέπληξε με αυστηρά λόγια τους θρησκευό-

μενους της εποχής Του, γιατί είχαν αντικαταστήσει την "εντολή του 

Θεού" με την "παράδοσή" τους, λέγοντάς τους: «Διά τι και σεις ΠΑΡΑ-

ΒΑΙΝΕΤΕ την εντολήν του Θεού διά την παράδοσίν σας; ....και ΑΚΥΡΩ-

ΣΑΤΕ την εντολήν του Θεού διά την παράδοσίν σας» (Ματθαίος ΙΕ/15:3,6). 
 

 Ο Ιησούς, όχι μόνο διακήρυξε ότι «δεν δύναται να αναιρεθή η 

γραφή» (Ιωάννης Ι΄/10:35), αλλά και ο ίδιος αντλούσε τις μαρτυρίες Του 

ΜΟΝΟ από την γραπτή παράδοση της Παλαιάς Διαθήκης και ποτέ 

από τις παραδόσεις του Ταλμούδ ή των άλλων θρησκευτικών βι-

βλίων που είχαν οι Ιουδαίου (Ιωάννης Ε/5:39). 
 

 Το ίδιο ακριβώς με τον Ιησού έκαναν και οι απόστολοι, όπως 

διαβάζουμε στο βιβλίο των Πράξεων των Αποστόλων και στις Επι-

στολές τους: 
  

1. ΠΡΑΞΕΙΣ Η/8:45 «Και ανοίξας ο Φίλιππος το στόμα αυτού και 

αρχίσας από της ΓΡΑΦΗΣ ταύτης, ευηγγελίσατο εις αυτόν τον 

Ιησούν». 
 

2. ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΖ/17:25 «Και κατά την συνήθειάν του ο Παύλος ει-

σήλθε προς αυτούς, και τρία σάββατα διελέγετο μετ' αυτών από 

των ΓΡΑΦΩΝ...». 
 

3. ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Δ/4:16 «...Και αφού αναγνωσθή μεταξύ σας η ε-

πιστολή, κάμετε να αναγνωσθή και εις την εκκλησία των Λαοδι-

κέων, και την (επιστολή) εκ Λαοδικείας να αναγνώσητε και εσείς». 

Εδώ έχουμε ανταλλαγή επιστολών για ανάγνωση. 
 

4. Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΕΙΣ Β/2:13 «Διά τούτο και ημείς ευχαριστού-

μεν τον Θεόν αδιαλείπτως, ότι παραλαβόντες τον ΛΟΓΟΝ ΤΟΥ 

ΘΕΟΥ, τον οποίον ακούσατε από εμάς, εδέχθητε (αυτόν) ουχί ως 

ΛΟΓΟΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ, αλλά (καθώς είναι αληθώς) ΛΟΓΟΝ ΘΕΟΥ, ο 

οποίος και ενεργείται μεταξύ εις εσάς των πιστευόντων». 
 

5. ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΖ/17:11 «...Ούτοι (οι Βεροιείς) δε ήσαν ευγενέστεροι 

παρά τους (συναντήσαντες πριν) εις την Θεσσαλονίκη, καθότι εδέ-

χθησαν τον ΛΟΓΟΝ μετά πάσης προθυμίας, εξετάζοντες καθ' ημέ-

ραν ΤΑΣ ΓΡΑΦΑΣ εάν ούτως έχουν ταύτα». 
 

6. ΔΙΑΒΑΣΕ από την ΑΓΙΑ ΓΡΑΦΗ: Α' Κορινθίους Θ/9:9-11, Γαλά-

τες Γ/3:22, Β' Πέτρου Γ/3:2, Πράξεις Α/1:16, Γ/3:19-22, ΙΓ/13:29, Κς'/26: 

22-23, ΚΗ/28:23-25, Ματθαίος Ε/5:17, Λουκάς Ις'/16:29 και ΚΔ/24:27, 

44, Παροιμίες Ζ/7:1-2, Ιησούς του Ναυή Α/1:8, Ψαλμοί Α/1:3, ΚΒ/22:7. 
 

 Από τις παραπάνω περιγραφές παρατηρούμε ότι η Αγία Γραφή 

δεν υπόκειται στην ιερά παράδοση, αλλά αντίθετα η ιερά παράδο-

ση ΔΟΚΙΜΑΖΕΤΑΙ και ΑΝΑΚΡΙΝΕΤΑΙ από την Αγία Γραφή. Κάθε τι, 

το οποίο έρχεται σε αντίθεση με τον Λόγο του Θεού, δεν πρέπει να 

το δεχόμαστε, αλλά να το απορρίπτουμε αμέσως, αρκεί να μην έχου-

με πλανηθεί και να "νομίζουμε" ότι έρχεται σε αντίθεση με τις Γραφές. 
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Μόνο η Αγία Γραφή είναι ικανή και αρκετή και αρκετή να καταρτίσει 

τον πιστό και να τον ενημερώσει για κάθε τι που αφορά τη βασιλεία 

του Θεού και του Χριστού (κεχρισμένου) Αυτού.  
 

 Ο Κύριος Ιησούς γνώριζε ότι αργότερα θα υπήρχαν άνθρωποι 

που θα "λαλούσαν διεστραμμένα" με σκοπό να παρασύρουν πίσω 

από την πλάνη τους και άλλους ανθρώπους (βλ. Πράξεις Κ/20:29-30) 

και ως εκ τούτου να φέρουν ξένα στοιχεία μέσα στην χριστιανική πί-

στη και διδασκαλία, προσθέτοντας ή αφαιρώντας κατά βούληση μέ-

σα από τον Λόγο του Θεού. Για τον λόγο αυτό, ο Ιησούς πριν κλείσει 

το βιβλίο της Αποκάλυψης προειδοποιεί προσωπικά τον καθένα ξε-

χωριστά, που θα τολμούσε να κάνει κάτι τέτοιο, λέγοντάς του:  
 

«Διότι μαρτύρομαι εις πάντα ακούοντα τους ΛΟΓΟΥΣ ΤΗΣ ΠΡΟ-

ΦΗΤΕΙΑΣ του βιβλίου τούτου· Εάν κάποιος ΕΠΙΘΕΣΗ (προσθέσει) 

εις ταύτα, ο Θεός θέλει επιθέσει εις αυτόν τας πληγάς τας γε-

γραμμένας εις το βιβλίον τούτο· 
 

....Και εάν κάποιος ΑΦΑΙΡΕΣΗ από των λόγων του βιβλίου της 

προφητείας ταύτης, ο Θεός θέλει αφαιρέσει το μέρος αυτού από 

του βιβλίου της ζωής και από της πόλεως της αγίας και των γε-

γραμμένων εις το βιβλίον τούτο» (Λουκάς ΚΔ/24:49). 
 

 Ποιος είναι αυτός που θα τολμήσει να πει ή να διδάξει πράγμα-

τα, που όχι μόνον δεν αναφέρονται μέσα στον άγιο Λόγο Του, αλλά 

είναι εκ διαμέτρου αντίθετα με αυτόν;  
 

 Αυτό ακριβώς έχει συμβεί μέσα στην πορεία των αιώνων και 

εξακολουθεί να συμβαίνει και σήμερα, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά 

και παγκόσμια σε μεγάλη κλίμακα. Άνθρωποι τολμούν να αθετούν 

και να παραμερίζουν τον Λόγο του Θεού, την Αγία Γραφή, εξαιτίας 

των παραδόσεών τους, να διαστρεβλώνουν τις αλήθειες της ευαγγε-

λίου (των καλών νέων) του Ιησού Χριστού και να παρουσιάζουν το 

άσπρο σαν μαύρο και το μαύρο σαν άσπρο με τραγικά αποτελέσμα-

τα, χωρίς να εξαιρούνται από την κατηγορία αυτή πιστοί άνθρωποι 

(αναγεννημένοι και βαπτισμένοι με άγιο Πνεύμα) οι οποίοι, είτε από 

άγνοια, είτε από υπερβάλλοντα ζήλο κλείνουν την καρδιά τους και το 

πνεύμα τους στις θαυμαστές αποκαλύψεις του Θεού. 
 

 

. . .  / / /  . . . 
 

 

6.    ΚΩΔΙΚΕΣ και ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ 

 Παρακάτω αναφέρονται οι επτά πιο γνωστοί κώδικες και τα κυ-

ριότερα χειρόγραφα των κειμένων της Καινής Διαθήκης που έχουν 

διασωθεί, καθώς και μερικές ιδιωτικές (αξιόλογες) συλλογές χειρο-

γράφων. Δίπλα από τον κάθε κώδικα, υπάρχει μέσα σε παρένθεση 

και το διεθνές διακριτικό σημάδι του: 
 

1. Β Α Τ Ι Κ Α Ν Ο Σ  ΚΩΔΙΚΑΣ ( Β ) 

 Γράφτηκε το έτος 350 μ.Χ. και είναι από δέρμα αντιλόπης. Βρί-

σκεται στο Μουσείο του Βατικανού, γι' αυτό και έλαβε αυτή την ονο-

μασία αυτή. Περιέχει τα βιβλία από τον Ματθαίο μέχρι και την επιστο-

λή προς Εβραίους Θ/9:14. 
 

2. Σ Ι Ν Α Ϊ Τ Ι Κ Ο Σ  ΚΩΔΙΚΑΣ ( S ) 

 Γράφτηκε το έτος 375 μ.Χ. και βρέθηκε στη μονή της Αγίας Αι-

κατερίνης στο Σινά από τον Γερμανό πρεσβευτή στην Ρωσία Κ.Von 

Tischendorf το 1845. Σήμερα βρίσκεται στο Βρετανικό Μουσείο. Πε-

ριέχει 199 φύλλα από την Παλαιά Διαθήκη (όχι ολόκληρη) και 148 από 

την Καινή Διαθήκη (ολόκληρη), καθώς επίσης και δύο από τα ονομα-

ζόμενα απόκρυφα βιβλία, την "Επιστολή του Βαρνάβα" και μέρος του 

"Ποιμένα του Ερμά". 
 

3. Α Λ Ε Ξ Α Ν Δ Ρ Ι Ν Ο Σ  ΚΩΔΙΚΑΣ ( Α ) 

 Γράφτηκε το έτος 425 μ.Χ. και από το 1628 βρίσκεται στο Βρε-

τανικό Μουσείο, όταν ο πατριάρχης της Κωνσταντινούπολης Κύριλ-

λος Λούκαρις τον έδωσε στον Κάρολο Α' της Αγγλίας. Από τον κώδι-

κα αυτό λείπουν το περισσότερο μέρος από το κατά Ματθαίο ευαγγέ-

λιο, το 2ο κεφάλαιο του κατά Ιωάννη ευαγγελίου και οι δύο επιστολές 

του Παύλου προς Κορινθίους.  
 

4. Π Α Λ Ι Μ Ψ Ι Σ Τ Ο Σ  ΚΩΔΙΚΑΣ ( C ) 

 Γράφτηκε το 450 μ.Χ. και λείπουν οι επιστολές Β' Θεσσαλονι-

κείς και Β' Τιμόθεου. Πήρε την ονομασία αυτή από τη σύνθετη λέξη 

"πάλιν + ψάω" (ψάω=ξύνω). Ο Εφραΐμ, ένας καλόγερος του 12ου αιώ-

να, πήρε μια ήδη γραμμένη περγαμηνή, έξυσε το παλιό κείμενο και 

έγραψε επάνω δικές του ομιλίες, αλλά με τα σύγχρονα επιστημονικά 

μέσα και τεχνολογία ήρθε στο φως το παλιό (σβησμένο/ξυσμένο) κεί-

μενο. 
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5. ΚΩΔΙΚΑΣ του Μ Π Ε Ζ Α  ( D ) 

 Γράφτηκε τον 6ο μ.Χ. αιώνα (μεταξύ 475 - 550 μ.Χ.)  και βρέθηκε 

το έτος 1562 στη μονή του Αγίου Ειρηναίου στη Λυών της Γαλλίας 

από τον μεταρρυθμιστή κήρυκα Μπέζα. Είναι γραμμένος σε τρεις 

γλώσσες, Ελληνική, Λατινική και Συριακή. Βρίσκεται στο Καίμπριτζ. 
 

6. Γ Ο Υ Α Σ Ι Γ Κ Τ Ω Ν Ι Α Ν  ( W ) 

 Γράφτηκε τον 5ο μ.Χ αιώνα και βρέθηκε το έτος 906 μ.Χ. στην 

Ουάσιγκτον, γι' αυτό και πήρε την ονομασία αυτή. Περιέχει μόνο τα 

τέσσερα Ευαγγέλια. 
 

7. Κ Λ Α Ρ Ο Μ Ο Ν Τ Α Ν Ο Σ  ( D2 ) 

 Γράφτηκε τον 7ο μ.Χ. αιώνα και βρέθηκε στο Κλαιρμό της Γαλ-

λίας. Περιέχει τις επιστολές του αποστόλου Παύλου.  
 

ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ 
 

α) Συλλογή CHESTER BEATTY (P45, P46, P47). 
 

β) Συλλογή BODMER (Ρ66, Ρ72, Ρ74, Ρ75). 
 

γ) Συλλογή JOHN RYLANDS (P52). Είναι το αρχαιότερο χειρόγραφο της 

Καινής Διαθήκης (125 μ.Χ.) και σήμερα βρίσκεται στο Μanchester της 

Αγγλίας  
 

    Στους παραπάνω κώδικες και ιδιωτικές συλλογές, κάνοντας κρι-

τική των κειμένων αυτών, εργάστηκαν οι παρακάτω, μεταξύ των ο-

ποίων οι τρεις πρώτοι θεωρούνται πρωτοπόροι: 
 

1. Ε Ρ Α Σ Μ Ο Σ  (1516 μ.Χ.) 

 Χρησιμοποίησε οκτώ χειρόγραφα του 8ου και 9ου μ.Χ. αιώνα 

στην αρχαία Ελληνική, πλην της Αποκάλυψης την οποία μετάφρα-

σε από την Λατινική γλώσσα στην Ελληνική. Αυτό ήταν το πρώτο 

κείμενο που τυπώθηκε με την ανακάλυψη της τυπογραφίας και ονο-

μάσθηκε TEXTUS RECEPRUS (TR), δηλαδή "παραδεδεγμένο κείμενο". 
 

 Αυτό το κείμενο χρησιμοποίησε ο αρχιμανδρίτης Νεόφυτος 

Βάμβας για να γράψει την Αγία Γραφή την οποία έχουμε εμείς σήμε-

ρα, αλλά στο κείμενό του έχει σημαντικά μεταφραστικά λάθη, που 

δογματικά αλλοιώνουν την έννοια του αρχικού κειμένου, όπως: Α' Ιω-

άννου Ε/5:7, Ιωάννης Α/1:1-2,14 και ΙΖ/17:5,11, Εβραίους Α/1:1, Πράξεις 

Ις/16:7, κλπ. Λεπτομέρειες για το θέμα αυτό αναφέρονται στο βιβλίο "Η 

ΘΕΟΠΝΕΥΣΤΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ" (κωδικός 20).  
 

 Η Ορθόδοξη εκκλησία αναγνωρίζει σαν σωστή τη μετάφραση 

του Ν.Βάμβα και διδάσκεται στην Ριζάρειο Εκκλησιαστική Σχολή. Το 

κείμενο του Βάμβα εκδίδεται από την "Ελληνική Βιβλική Εταιρεία". 
 

2. Σ Τ Ε Φ Α Ν Ο Υ   (1550 μ.Χ.) 

 Ο Στεφάνου έκανε διορθώσεις στο κείμενο του Έρασμου και 

χώρισε για πρώτη φορά την Καινή Διαθήκη σε κεφάλαια και εδά-

φια. Τα πρωτότυπα αρχαία κείμενα ήσαν γραμμένα με κεφαλαία και 

οι λέξεις ήταν κολλημένες μεταξύ τους. Από τον 9ο αιώνα και μετά τα 

χειρόγραφα ήσαν γραμμένα με πεζά (μικρά) γράμματα, αλλά πάλι οι 

λέξεις ήσαν κολλημένες μεταξύ τους και δεν υπήρχαν κεφάλαια και 

εδάφια. 
 

3. Μ Π Ε Ζ Α Σ  

 Ο Μπέζας κατείχε τα χειρόγραφα "D" και "D2, τα οποία τύπω-

σαν οι αδελφοί Ελίζεβιρ και αυτοί ήταν που ονόμασαν το κείμενου 

του Έρασμου T.R. (παραδεδεγμένο κείμενο). 
 

4. ΓΟΥΕΣΤΚΟΤ και ΧΟΡΤ (έχουν κάνει την 2η καλύτερη εργασία μετά 

το κείμενο UBS, που αναφέρεται παρακάτω). ΝΕΣΤΛΕ (έχει κάνει το 3ο 

κατά σειρά καλύτερο κείμενο). ΤΖΟΝ ΜΙΛΛ (χρησιμοποίησε 78 Ελληνικά 

χειρόγραφα). ΤΖΟΝ ΓΚΡΑΪΖΜΠΑΧ (ποιμένας που για 40 χρόνια ασχο-

λήθηκε με τα κείμενα της Καινής Διαθήκης). ΜΠΕΝΤΛΕΥ (έδειξε την "κατω-

τερότητα" του TR). ΜΠΡΑΪΑΝ ΓΟΥΑΛΤΟΝ, ΤΖΟΝ ΜΠΕΝΚΕΛ. 
 

 Οι UNITED BIBLE SOCIETIES (U.B.S.), δηλαδή "Ενωμένες Βιβλικές 

Εταιρείες", πήραν τα έργα όλων των παραπάνω και αφού τα επεξερ-

γάστηκαν εξέδωσαν το λεγόμενο ΚΡΙΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ, το οποίο έχου-

με εμείς σήμερα και θεωρείται το πλέον αξιόπιστο απ' όλα τα άλλα υ-

πάρχοντα κείμενα.   
 

7.    ΕΒΡΑΪΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 
 

(α) ΜΑΖΟΡΙΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 "Μαζορίτης" σημαίνει "αυτός που μεταδίδει" (Μασορά = παράδοση). 

Οι Μαζορίτες  ήσαν δύο Εβραϊκές οικογένειες του 9ου μ.Χ. αιώνα, 

οι οποίες εργάστηκαν για να φτιάξουν ένα standart κείμενο της Πα-

λαιάς Διαθήκης. Πήραν λοιπόν το κείμενο από την "παράδοση" και το 

παρέδωσαν σ' εμάς, αφού το χώρισαν σε κεφάλαια και εδάφια (πε-

ριέχει 23.100 εδάφια). 
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 Μέχρι τον 9ο μ.Χ. αιώνα οι Εβραίοι διάβαζαν τα κείμενα χωρίς 

φωνήεντα (για παράδειγμα ΜΡ=ΜΑΡΙΑ, ή το τετραγράμματο ΓΧΒΧ=ΓΙΑΧΒΕ, 

κλπ) και επειδή σταδιακά χανόταν η προφορά, οι Μαζορίτες έβαλαν 

στις λέξεις και φωνήεντα. Η εργασία αυτή ήταν αρκετά δύσκολη και 

ολοκληρώθηκε μέσα σε πέντε γενιές και το τελικό κείμενο ονομάσθη-

κε MAZORECT TEXT (Μ.Τ.). 
 

(β) ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΩΝ Ο' (Εβδομήκοντα) 

 Η μετάφραση αυτή των κειμένων της Παλαιάς Διαθήκης έγινε 

το έτος 285 π.Χ. κατά διαταγή του Πτολεμαίου Δ΄ του Φιλάδελφου, 

προκειμένου να κοσμήσει τη βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας. Στην αρ-

χή την χρησιμοποιούσαν και οι Ιουδαίοι, αλλά αργότερα την απέρρι-

ψαν, γιατί την θεώρησαν ότι είχε λάθη. 
 

(γ) ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ ΝΕΚΡΑΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ 

 Τα ανακάλυψε ένας βοσκός μέσα σε μια σπηλιά, καθώς έβο-

σκε τα πρόβατά του. Αποτελούνται από την Παλαιά Διαθήκη και μέ-

ρος της Καινής Διαθήκης. 
 

(δ) ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΔΑΦΙΩΝ ΠΑΛΑΙΑΣ ΔΙΑΘΗΚΗΣ 

 Πρόκειται για εδάφια που περιέχονται στα γραπτά των εκκλη-

σιαστικών πατέρων, καθώς και στα βιβλία της Καινής Διαθήκης, μέ-

σα στα οποία βλέπουμε τον ίδιο τον Ιησού να αναφέρεται σε όλα τα 

βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης. Ο Ιησούς, εκτός του ότι σε πολλά βι-

βλία αναφέρεται ονομαστικά (Ησαΐας, Ιερεμίας, κλπ), βλέπουμε για πα-

ράδειγμα στο Λουκά Δ/4:26 να μιλά για τον προφήτη Ηλία και την χή-

ρα της Σαρεπτά (βλ. Α' Βασιλέων ΙΖ/17:8-9), οπότε τα βιβλία των Βασι-

λέων και των Χρονικών γίνονται θεόπνευστα.   
 

8.    Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Η Αγία Γραφή διδάσκει ότι τα ΠΑΝΤΑ μία ημέρα θα καταστρα-

φούν και τίποτα δεν θα μείνει (βλ. Ψαλμός ΡΒ/102:26, Ησαΐας ΝΑ/51:6, 

Ιερεμίας ΛΑ/31:35-36, Μάρκος ΙΓ/13:31, Λουκάς ΚΑ/21:23, Εβραίους Α/1:10-

11, κλπ), αλλά οι ΛΟΓΟΙ του Κυρίου θα μείνουν αιώνια: «Ο ουρανός 

και η γη θέλουσι παρέλθει, οι δε λόγοι μου δεν θέλουσι παρέλθει» (Ματ-

θαίος ΚΔ/24:35). 
 

 Ο θεόπνευστος (γραπτός) Λόγος του Θεού έχει ιδιότητες και 

ενέργειες επάνω στον άνθρωπο, που καμιά άλλη ανθρώπινη παρά-

δοση και κανένα ανθρώπινο σύγγραμμα (θρησκευτικό ή όχι) δεν 

έχει. Ο Λόγος του Θεού  Ε Ι Ν Α Ι: 
 

01. ΚΑΘΡΕΠΤΗΣ, που μας δείχνει ποιοι πραγματικά είμαστε μπρο-

στά στον Θεό (Ιάκωβος Α/1:23-25). 
 

02. ΛΥΧΝΟΣ, που φωτίζει συνέχεια τα μονοπάτια της ζωής μας 

(Ψαλμός ΡΙΘ/119:105, Παροιμίες ς'/6:23, κλπ).  
 

03. ΜΑΧΑΙΡΑ, που διερευνά τα βάθη της καρδιάς μας (Εβραίους 

Δ/4:12, Εφεσίους ς'/6:12,17-18, Αποκάλυψη Α/1:16, Β/2:16, Ησαΐας 

ΜΘ/49:2, κλπ). 
 

04. ΝΕΡΟ, για να μας καθαρίζει από τις αμαρτίες μας (Εφεσίους Ε/ 

5:26, Ιωάννης ΙΕ/15:3, κλπ). 
 

05. ΒΡΟΧΗ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ, που κάνει τον Ιησού να καρποφορεί μέ-

σα μας (Ησαΐας ΝΕ/55:10-11, Δευτερονόμιο ΛΒ/32:2, Α' Κορινθίους 

Γ/3:6-8, κλπ). 
 

06. ΦΩΤΙΑ, που καθαρίζει την καρδιά μας από τη σκουριά της α-

μαρτίας και μας αναγεννά σε "νέο άνθρωπο" (Ιερεμίας ΚΓ/23:29, 

Α' Πέτρου Α/1:23, κλπ). 
 

07. ΣΦΥΡΙ, που συντρίβει τη σκληρή και αμετανόητη καρδιά (Ιερε-

μίας ΚΓ/23:29, κλπ).  
 

08. ΓΑΛΑ, απαραίτητο για να αυξηθούμε πνευματικά (Α' Πέτρου Β/ 

2:2, Εβραίους Ε/5:12-13, Α' Κορινθίους Γ/3:2, κλπ). 
 

09. ΨΩΜΙ, που τρέφει την πεινασμένη πνευματικά ψυχή μας (Ματ-

θαίος Δ/4:4, Δευτερονόμιο Η/8:3, Ιωάννης ς'/6:35,48,58, κλπ). 
 

10. ΔΙΑΠΕΡΑΣΤΙΚΟΣ, που μας ελέγχει, διορθώνει, διδάσκει, κρίνει, 

επανορθώνει, κλπ (ια να μας καθαρίζει από τις αμαρτίες μας (Β' 

Τιμόθεου Γ/3:16-17, Δ/4:1-4, Ιωάννης Ις'/16:8). 
 

11. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ από τις επιθέσεις του Διαβόλου και των πονηρών 

δυνάμεών του, από τις δοκιμασίες, τις θλίψεις και τα προβλή-

ματα της ζωής (Εφεσίους ς'/6:13-17, Β' Κορινθίους Ι'/10:4, Α' Θεσσα-

λονικείς Ε/5:8, κλπ). 
 

12. ΠΑΡΗΓΟΡΙΑ, καταφυγή, θαλπωρή, ικανοποίηση και σκέπη μας 
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(Ψαλμοί ΚΓ/23, ΡΙΘ/119:103,162, Ησαΐας Μς'/46:4, Ματθαίος ΚΗ/28:20).  
 

13. ΚΑΘΑΡΟΣ, που δείχνει τη δική μας ρυπαρότητα ενώπιον του ά-

γιου Θεού (Ψαλμοί ΙΒ/12:6, ΙΗ/18:30, ΙΘ/19:7-10, ΡΙΘ/119: 140, Παροι-

μίες Λ/30:5, κλπ).  
 

14. ΑΣΠΙΔΑ, που μας προφυλάσσει από τις επιθέσεις του Διαβό-

λου, του εχθρού της ψυχής μας (Παροιμίες Λ/30:5, Ψαλμός ΠΔ/84: 

11, ΡΙΕ/115:9-11, κλπ). 
 

15. ΑΙΩΝΙΟΣ και ΑΓΙΟΣ, γραμμένος μέσα στις καρδιές μας (Ιωάν-

νης ΙΖ/17:17, Α' Πέτρου Α/1:25, Ψαλμός ΡΙΘ/119:89 και ΡΒ/102: 26, 

Ματθαίος ΚΔ/24:35, κλπ). 

 
Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

 

 

(1)  «Η ΘΕΟΠΝΕΥΣΤΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ» - Εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - Κωδικός 20. 
 

(2)    Μαθήματα και Μηνύματα σε κασετίνα των 4 CD ή σε 1 CD mp3 με τον ίδιο τίτλο. Έχουν 

αναρτηθεί στο YouTube στο κανάλι Filadelfos Channe 1   
 

(3)    ……………………………………………………………………………………………..  
 

(4)    ……………………………………………………………………………………………..  
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ISBN:  978 - 960 - 6783 - 29 - 6 

 

Α΄ έκδοση: 03/2018     Β΄ έκδοση: 11/2019 

Αρχική έκδοση:  05/1992    Σελίδες 84 
 

 

 
Η ΠΑΛΑΙΑ ΔΙΑΘΗΚΗ μεταφράστηκε στην Ελληνική γλώσσα από τους 

Εβδομήκοντα (Ο΄) και χρησιμοποιείτο επίσημα και από τους Ιουδαίους. Η 

ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ γράφτηκε απευθείας στην Ελληνική γλώσσα, μία μεγάλη 

ευλογία του Θεού για τους Έλληνες. Ολόκληρη η ΑΓΙΑ ΓΡΑΦΗ (Παλαιά και 

Καινή Διαθήκη) βρίσκεται σε μόνιμη βάση το 1
ο
 βιβλίο σε παγκόσμια κυκλο-

φορία, παρ’ όλο που δέχεται συχνά πολλές και σκληρές κριτικές εναντίον της. 
 

Μερικά από τα περιεχόμενα του βιβλίου: 
 

Κριτική των κειμένων της Αγίας Γραφής - Υλικό και τρόπος γραφής των 

κειμένων - Κώδικες και Χειρόγραφα της Βίβλου - Λάθη αντιγραφών και αιτίες 

- Εβραϊκά κείμενα - Μεταφράσεις της Αγίας Γραφής - Μεταφραστικά λάθη 

του κειμένου του Νεόφυτου Βάμβα - Αρχαιολογικές και ιστορικές μαρτυρίες. 
 

 

 

 

ISBN:  978 - 960 - 6783 -  40 - 1 
 

1
η
 έκδοση: 05/1992   

5
η
 έκδοση: 10/2022 (σελίδες 608)   

 

 

Ένα βιβλίο που αποτελεί πολύτιμο ΟΔΗΓΟ - ΒΟΗΘΗΜΑ. Πρόκειται 

για μια συλλογή βασικών θεμάτων, που εξετάζονται και ερμηνεύονται 

σύμφωνα με την Αγία Γραφή. Το βιβλίο απευθύνεται σε όλες τις τάξεις 

των ανθρώπων, σε θεολόγους, ιεροκήρυκες, ομιλητές, δασκάλους Κυρια-

κών σχολείων, καθώς και σε απλούς ανθρώπους, που εκζητούν να γνωρί-

σουν τις αιώνιες αλήθειες της Γραφής και να έχουν προσωπική σχέση και 

γνωριμία με τον ένδοξο Κύριο Ιησού. 
 

Ένα επίτομο ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ, που περιέχει 31 αυτοτελή 

θέματα, γεγονός που χαρακτηρίζει το βιβλίο αυτό σαν μια «Μικρή Βιβλική 

Εγκυκλοπαίδεια». Η ύλη του κάθε θέματος περιλαμβάνει περίπου 15-20 
σελίδες. Στο τέλος του κάθε θέματος, αναφέρονται ΠΗΓΕΣ και ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ 

(βιβλία, μηνύματα σε cd, video, κλπ), όπου μπορεί να ανατρέξει ο ενδιαφερό-
μενος, για περισσότερες λεπτομέρειες.   
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Όλα τα βιβλία των εκδόσεων "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 

έχουν αναρτηθεί σε αρχεία pdf 

στις παρακάτω 2 ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 
 

1)   S I T E:  www.AlkiviadisFiladelfos.com 

2)   FACEBOOK: "βιβλιοθήκη ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 
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